

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.183.

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero (trimestre). 10

Palma, Martes 11 de Marzo de 1924

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

Recordando una gestión

Quando el Consistorio de Palma, tomó el acuerdo de solicitar del ramo de Guerra, la extinción de las zonas polémicas que se reservaba en la autorización del derribo de Murallas, el concejal que formuló la proposición lo hizo en el sentido de que las cantidades que el Ayuntamiento obtendría por la venta de los solares que ganaría con la desaparición de dichas zonas, tenía que aplicarse a las obras necesarias para el proyectado paseo de las Murallas de Mar.

Este último extremo creemos que se ha dejado en olvido.

Recordamos perfectamente cual era la finalidad que se perseguía al proponer que se solicitara la extinción de las zonas polémicas, entre éstas la señalada al baluarte del Príncipe.

El autor de aquella proposición que lo fué don Joaquín Pascual, uno de los concejales que ha tenido Palma que con mayor cariño trabajó en todo cuanto suponía una mejora urbana—al darse cuenta al Ayuntamiento de que había sido concedido a la ciudad el uso de las murallas de mar, y apreciando debidamente la inmejorable situación de ésta, propuso que se construyera un paseo bordeándola debidamente.

Para afrontar al gasto que ello tenía que reportar y al objeto de que la obra proyectada no produjera quebranto alguno a la caja municipal, indicó como medio para conseguir la cantidad que para ello se necesitaba, el que se solicitase del ramo de guerra la extinción de la zona polémica del Baluarte del Príncipe.

En efecto, el haber venido conservando las murallas de Mar, el carácter de fortificaciones, hasta que se concedió su uso al Ayuntamiento, hizo que se delimitase al baluarte del Príncipe una extensa zona polémica, la cual comprendía terrenos que no podían aprovecharse, por su carácter para la edificación.

Habiendo perdido en realidad aquellas murallas el carácter de fortificación no había razón para que se conservasen las zonas polémicas, y como la desaparición de éstas tenía que dar gran valor a los solares que comprendían puesto que luego serían edificables, don Joaquín Pascual propuso que se solicitase

la extinción y de conseguirse, proceder a la venta de aquellos solares y aplicar el importe de la venta a las obras que habrían de hacerse para transformar en paseo las murallas de Mar.

Tal era el proyecto que se perseguía al comenzar dicha gestión que solo en parte se ha realizado.

La petición del Ayuntamiento fué favorablemente acogida e informada por el ramo de guerra, y se acordó por la Superioridad la extinción de las referidas zonas.

Pero parece que se ha dejado en olvido la finalidad que se perseguía al iniciarse la gestión, que era la de proceder a la venta de los solares que antes estaban comprendidos en la delimitación de la zona, para invertir su producto en las murallas de Mar.

Por ello creemos oportuno recordarlo, y al recordarlo reclamar que así se haga.

El paseo de las Murallas de Mar constituirá una obra para el ornato de la ciudad, y servirá para solaz y esparcimiento de los vecinos.

Es una obra que debe hacerse, y que para atenderla cuenta el Ayuntamiento con medios económicos, cuya falta es una de las causas de que se malogren proyectos como el que nos ocupa.

Si los solares que formaron la zona polémica se venden y su importe se aplica a otros objetos, se aplazará indefinidamente un proyecto cuya ejecución es de suma importancia.

Para evitarlo lo hemos recordado ya que al parecer se ha olvidado la finalidad que se perseguía cuando se solicitó la extinción de las zonas.

clausura de aquel centro cultural que tan briosamente empezó; quizás la eterna cuestión económica, en estos centros en los que no predominan los intereses materiales; quizás la disgregación de elementos que aportaran sus energías—o, mejor, sus ideas—a otros centros de simple esparcimiento o placer; que es uno de los estavimos musulmanes de muchos de nuestros conciudadanos, el subdividirse en pequeñas tertulias en numerosas botiguetas—así las llamaban entonces a las que había (hay aún algunas) establecidas en ambos lados del paseo del Borne y «terrenos adyacentes»—para «pasar el rato», contemplando el paso menudo de las trolitas de aquel tiempo (hoy lo son ya todas las mujeres) y murmurando, semi-adormecidos en sendas mecedoras, acerca de los míticos sucesos locales, entre bostezo y bostezo. Lo cierto fué que el Ateneo, de la calle de Brondo, en donde se fundó y que había pasado a mejor sitio y local, vecino a donde hoy se halla el Gran Hotel, hubo de cerrarse... y de esto han transcurrido ya cuarenta años, sin haber logrado la reinstalación de un centro de cultura como aquel, tan necesario a una Capital de la importancia de la nuestra.

¿Con qué función acudía yo todas las noches al Ateneo a escuchar cuanto allí se decía por qué placer gozaba en la contemplación de aquellos animados debates sobre tantos temas interesantes, muchos de ellos completamente nuevos para mí en aquellas conferencias sobre asuntos científicos o literarios, que denotaban los estudios previos y las especiales aptitudes de los conferenciantes; ¡cuántas ideas hermosas, los briosos entusiasmos, sobre asuntos políticos y sociales se fijaron indeleblemente en mi cerebro! ¡cómo fortalecieron los innatos sentimientos en mi corazón!

El adolescente devanaba el hilo del asiduo converger en el ideal y en el trato social de muchos de aquellos hombres ya formados; y en vez de conocerlos por otros muchachos a las «ovaciones» mentideros de las pequeñas tertulias o camarillas, lograba el honor de que le hicieran sitio a su lado y le llamaban amigo—por haber sido condesenado en algunas de las clases que allí se daban, la de inglés p. e.—personas de relieve y de una generación anterior a la suya, muchas de las cuales figuraban entre las que voy a nombrar, aún a trueque de fatigar la atención del lector, en demostración de la calidad de aquellos distinguidos ateneístas; eran: D. Juan Páez y Coll, don José M.ª Quadrado, don José Mollat, don Luis Pons, don José Luis Pons y Galland, don Joaquín Botía, don Antonio Mestre, don Francisco Barceló y Combló, don Andrés Barceló y Muntaner, don Francisco Manuel de los Herreros, don León Carnicer, don Tomás Portes, don Antonio Vadiell, don Guillermo Creus, don Juan Luis Estrella, don Gabriel Mesa, don Pedro Obrador, don Rafael L. Blancs, don Ernesto Canut, don Ricardo Roos, don Eusebio Estada, don Juan Malberti, don Antonio Sastre, don Eugenio Molins, don José Barceló y Bangaldier, don Ramón Obrador, don Gabriel Alzamora, don Manuel Sales, don Ignacio Vidal, don Antonio Marroig, don Antonio Vilalonga, don Francisco García Orell, don Jerónimo Pon, don Luis Martí, don Benito Pomar, don Benito Pons Fabregas, don Julio Fermín Quilones, don Ignacio Ribas, don Domingo Escell, don Francisco Saneho, don José Malberti, don Julián Alvarez, don Eugenio Losada, el Marqués de la Torre, el Conde de Ayayans, don Jerónimo Rius, don Juan Sureda y Vilalonga, don Guillermo Moragas, don Sebastián Doménguez, don Eusebio Pasqual y Orriols, don Manuel Vilalonga, don Miguel Sily y Sagüñolas, don Joaquín Fella y Ferrá, don José Astier, don Gaspar Alomar, don Pedro Aguillo Oestre, don Leonardo Moragas, don Jaime Cerdá, don Jaime Escalas, don Francisco Tomás, don Teodoro Cerdá, don Gabriel Medina, don Felipe Gussp y Vicens, don Pedro de Alcántara Peña, don Mateo Obrador, don Martín Pou y Magraner, don Raimundo Fortuño, don Domingo Fons, don Juan O'Neill, don Ricardo Carlotta, don Ricardo Ankerman, don Juan Bená y Mas, don Antonio Ribes, don Bartolomé Torres, don Antonio Nogueras, don Francisco Mateu (Ustam), don Miguel Soñes y Caymari don Julián Mat, don Gabriel Vidal, don Bernardo Amer, don Narciso Sans, don Alvaro Campsauer, don Antonio Frates, don Luis Castelló, don Pedro Ripoll y don Pedro Sempol. Eran socios honorarios: don Manuel de los Herreros de Bonet, y doña Margarita Caymari de Bauló.

Todos los mencionados abandonaron ya este mundo, dejando inolvidable recuerdo entre nosotros; pero viven todavía, por fortuna: don Alejandro Roselló, don Mariano Canals, don José Soñes y Gradolí, don Manuel Gussp, don Juan Alover, don Enrique Sureda, don Juan Bastard, don Jerónimo Estada, don Jerónimo Castañó, don Juan Valenzuela, don José Rover, don Tomás Darder, don Gabriel Oliver y Malar, don José Tous Ferrer, don Baltasar Champsauer (ausente), don Antonio Mayo, don Fausto y don José Morell, don Jorge Aguillo Oestre, don Andrés Mariano Barceló, don Miguel Binimielles, don Francisco Xavier Moragas, don Francisco Soñes y Clar, don José Oestre (ausente), don Eiviro Sans (ausente), don Antonio Pomar, el Marqués del Palmer, el Conde de Montenegro, don Pedro Alomar, y don Juan Bargaes Zafortesa.

La lista sería interminable, pero mi memoria no retiene, en el momento que trazo estas líneas, los nombres de otras personas que como los citados, descolaron en las ciencias, las letras, las artes, la política, la industria o el comercio y colaboraron, con ellos, en aquella época

de entusiasmo, a la exaltación de nuestro querido Ateneo a una elevada cumbre de prosperidad intelectual.

Posteriormente, años después de extinguido el nuestro, visité el Ateneo de Mahón, y tuve la satisfacción de ver el edificio con que allí conservan su primer centro de cultura; pero me entristeció el pensar como pudimos permitir que desapareciera el de Palma. Mahón, una ciudad con una población cuya densidad quizás no llega a una cuarta parte de la de Palma, sostiene un Ateneo Científico y Literario, con todo su prestigio, a la altura de los de ciudades más importantes; tiene, además de sus cátedras y secciones, un Museo Arqueológico; y, recientemente, se instaló una Estación Radio telefónica, que permite a sus socios oír los conciertos y conferencias mundiales que se dan, con tal propósito, en París y Londres.

Tengo la seguridad de que actualmente, tanto como entonces, tenemos elementos sobrados para fundar un nuevo Ateneo que pueda ser uno de los primeros de España; pues, no solamente lo constituirían todos los intelectuales de Palma sino que, de muchos pueblos de la Isla, dada la rapidez de comunicaciones actuales, de la que en aquel tiempo se carecía, acudirían las personas más notables, en las diversas esferas del saber, para asistir y colaborar a las reuniones, conferencias y discusiones más interesantes que se dieran.

Muchos de los que en Palma pasan horas reclusos en sus casas, por no saber a dónde acudir, concurrirían asiduamente al Ateneo, y muchos también de los que, como inconscientemente, concurren a varios «despellejados» para aburrirse al fin, preferirían dirigirse al Ateneo para oír la palabra de personas ilustradas o la música selecta interpretada por profesionales o aficionados de valía.

Y propósito: La Filarmónica, Sociedad para la celebración de conciertos, ¿no podría ser un elemento a quien pudiera convenir formar una sección del Ateneo?

Y además: La Veda, cuya genérica denominación no sé si aún tiene razón de ser, ¿no podría atraerse y sumarse todos los elementos necesarios para constituir el Ateneo, ya que su magnífico local parece ser adecuado para su instalación y ya que en él se celebran, con frecuencia, interesantes Exposiciones de Pintura, que son sumamente visitadas?

No se olvide que, si bien un Ateneo es un centro primordialmente cultural, no excluye los recreos y diversiones lícitas para sus socios.

Lanzar una idea, no es imponerla. ¿La recogerá Palma?

Así debiera de ser, pues «Palma debe tener un Ateneo».

Manuel Clerc.

Londres destruido por los aviones del enemigo

Espectáculo al alcance de todas las fortunas

Lesfield.—En las oficinas del Gobierno del pequeño teatro de Hitchell, el rey y el príncipe de Gales han visitado esta semana los modelos reducidos de los festivales que las fuerzas militares, navales y aéreas preparan para la Exposición del Imperio británico.

El proyecto que presenta el servicio de Aviación figura a Westminster y el Parlamento sufriendo los rigores de un «raid aéreo imaginario». Por medio de una ingeniosa combinación, las luces de Westminster se apagan, según los minutos reflejados van indicando que se acercan los aviones enemigos. Poco después, la explosión de las bombas de los cañones antiaéreos ilumina el firmamento y las bombas comienzan a caer en el centro de Londres, con mayor abundancia y precisión que nunca en la gran guerra durante los «raids» alemanes.

Los edificios se incendian, y en Westminster se suceden las explosiones, desplomándose, entre columnas de humo y suenosmeo llamas.

Aparte de los horrores de la guerra moderna y de la necesidad de una buena defensa aérea, que enseña este episodio imaginario, su mérito como espectáculo únicamente es extraordinariamente interesante.

El príncipe de Gales visitó hoy este modelo, que sólo ocupa algunos metros, elogiándolo mucho.

También se expandió de un modo magistral el «raid» naval de Zeebrugge, la batalla de Trafalgar, la batalla del Somme, etc.

LOS EFECTOS DE LA LEY SECA

Niza es la capital del cock tail

Niza.—Gracias a los americanos y a los ingleses, atraídos por las bellezas de la ciudad mediterránea y por las ventajas del cambio, Niza se ha convertido en la capital del cocktail. Los franceses con los extranjeros que pasan la temporada en la Costa Azul han abandonado el uso del vermut y se dedican al «manhattan». Una estadística reciente acusa un consumo diario en Niza de diez mil cocktails.

Los dueños de los bares que anunciaban en sus establecimientos el despacho de cocktails americanos han borrado de sus rótulos la palabra «americanos». Toman ahuyentador con dicho calificativo a los consumidores norteamericanos que podrían creer que sus cocktails están fabricados como en su país («secs»), únicamente con limón y jarabe de cebada.

TEATRO LIRICO. Esta noche

El Condado de Mairena y Amalia de Isaura

Mañana noche ESTRENO

CURRITO DE LA CRUZ

de Pérez Lugín y Manuel Linares Rivas

Y AMALIA DE ISAURO

Y en los Estados Unidos bebe todo el mundo.

Nueva York.—El comisario de Benright, hablando en Batista City, ha declarado que la monomanía de la infracción de la ley seca alcanza hasta los eclesiásticos, muchos de las cuales llevan frascos en sus bolsillos. Numerosas personas que antes no bebían sino moderadamente, consumen, desde la prohibición, grandes cantidades de bebidas ordinarias.

Según el comisario, los hombres más eminentes de la sociedad americana, jueces, hombres de Estado, jefes de industria, etc., infringían la ley, y lo que es peor, las mujeres de todas las edades son las más encarnizadas bebedoras.

La línea de conducta que se ha trazado Sánchez Guerra

Su programa para el futuro

Un periodista ha visitado al señor Sánchez Guerra para que le hiciera algunas manifestaciones sobre política.

El periodista se expresa en esta forma: Sánchez Guerra no es hombre de sigasueco, es hombre de línea recta. Y en cuanto tratamos la interrogación contesta rápido, seguro de sí mismo y diciendo cosas tan interesantes que es lástima no poderlas contar... Sin embargo no se podía para los que sepan leer y meditar, que podamos oírle y repetir:

«Desde el primer día me tracé una línea de conducta de la cual no me separaré ni me separaré. Sobre todo lo ocurrido tengo formada mi opinión, que es invariable: los hechos, la robustez cada día que pasa. Por mi parte ni por parte de mis amigos no tropezará la actual situación con obstáculo de ningún género. Jamás se nos podrá cobrar en cara haber sido una dificultad para desarrollar cualquier política que sus partidarios y patrocinadores estimen oportuna. ¡Y cada vez mi conciencia y los ocos de la opinión que llegan a mí, repiten que obro bien!»

Yo le digo que existe un ambiente muy favorable para él, que es uno de los hombres políticos que goza hoy de más respeto, que las gentes sabían su formalidad ante las solicitudes como candidaturas y ciertos desahucios a los cuales otros no saben resistir y concluir:

«¿No tiene usted programa para un futuro próximo o remoto? Sánchez Guerra saca del bolsillo una cartera y de la cartera una cartulina y lee. Concluida la lectura, exclama: —¡Es el programa!»

Aquella cartulina, que lleva Sánchez Guerra en la cartera desde el mes de septiembre como un amuleto, como la voz del deber, contiene la copia de un párrafo del último discurso de don Eduardo Dato en las Cortes, en el cual párrafo, el que fué jefe de los conservadores, expresa la doctrina de su partido frente a las eventualidades del porvenir en relación con la Constitución y la Corona.

Dato acostumbraba a expresarse con sencillez y claridad, de modo que su texto no admite dudas ni es susceptible de interpretaciones y ensuismos. Y como Sánchez Guerra es un hombre leal, firme en sus convicciones y compromisos que suscribe con pluma de notario, al llevar consigo la cartulina del testamento político de su antiguo jefe y declarar que es su programa, puede afirmarse que en esta época en que la cobardía política rodea de misterio la figura de tantos hombres públicos, Sánchez Guerra vive en una completa claridad. No ha variado. Y, cuando llegue el momento de hablar, tendrá que oír...

Ahora, para él, por lo visto, es el momento de esperar. Y espera sin pases, aunque no diremos que sin amargura en el fondo del alma de patriota. Reelabora amablemente a quien se encarama allí al tercer piso de un expresidente del Consejo de ministros y contentando con una sonrisa a la mucha gente que se descubre a su paso, cuando, de americana y hongo, del brazo de su linda hija, pases por la concurrida acera de las Orsetras en estas radiantes mañanas de sol.

Proyecto de emisión de una nueva moneda

Como ya dijimos, uno de los asuntos que estudia el Directorio es el relativo a la transformación de la actual moneda de calderilla en piezas de otra calidad.

El administrador de la Casa de la Moneda ha concluido el proyecto de nueva conofación, indicando el suministro que ofrece las ventajas sancionadas por la experiencia de casi todos los países de su limpieza y su resistencia al desgaste por la circulación.

El informe técnico propone la creación de monedas de cinco, diez, quince, veinte y veinticinco céntimos. Acompañan al proyecto cinco dibujos originales del grabador nuestro palés don Enrique Vaquer que corresponden a otras tantas actividades nacionales: agricultura, industria, etcétera.

En el reverso va el número correspondiente al valor de la moneda.

El general Musiera dió a conocer este proyecto a don Alfonso, que lo eligió en su momento.

Si bien el Estado no dispone de más autorización que la relativa a emisión de monedas de oro, plata y cobre, la iniciativa del Directorio sufrirá en este caso la función legislativa.

Otra circunstancia de consideración estudia el Gobierno: y es la de la cuantía de emisión y el alcance que se asigna a la reforma.

La cantidad a emitir habría de ser por lo menos igual a la que supone actualmente la calderilla puesta en circulación, que es de 800 millones en monedas de diez céntimos y 400 millones en monedas de cinco céntimos.

Si se adoptara solamente el criterio de emitir una moneda de valor intermedio entre la mayor de bronce de diez céntimos y la menor de plata de cincuenta céntimos, se podría fijar la emisión en ocho millones de pesetas o sea 32 millones de monedas de a real.

Entre la fecha en que se promulga el decreto en la «Gaceta» y comience la acuñación apenas mediarán tres meses.

A pesar de que el personal de la Casa de la Moneda hace estores años que no trabaja en la acuñación monetaria, treinta días de ensayo bastarían para que los operarios se impusieran en el manejo de la maquinaria recientemente adquirida.

POR TELEGRAFO

El Directorio y lo de Marruecos

Madrid 10 (3:30 p.)

En la Presidencia se ha facilitado una nota en la que hace resaltar el proceder patriótico de la prensa española y parte del extranjero al dar cuenta de la operación verificada últimamente en Marruecos, presidiendo de narraciones fantásticas.

Anuncia el Directorio que para lo sucesivo se han dado órdenes a las Comandancias generales que notifiquen directamente a las familias las bajas que se produzcan para evitar alarma e inquietud que producen los anteojos de noticias del alto mando.

A este se le ha confiado que resuelva cuando proceda efectuar nuevas operaciones.

La cuestión monetaria y el Directorio

Para contener el pánico

Madrid 10 (3:15 p.)

El Directorio ha facilitado una nota a la prensa. En ella anuncia que el Gobierno acudirá con energía a frustrar la maniobra política-financiera.

Supone inconcebible la baja de nuestra moneda, cuando al mismo tiempo se mantienen firmes los valores.

Dice que para adquirir la moneda extranjera se habrá de justificar que se necesita, llegando hasta una investigación y comprobación, aunque produce molestias.

Dice finalmente que la Banca debe contener los pánicos monetarios, aliándose a la industria nacional para fomentar el trabajo y la producción.

BOLETA DE MADRID

Oficial del día 10

4 p. Interior	71'40
4 p. Exterior	86'00
4 p. Amortizable	90'00
5 p. Viejito	95'25
5 p. Nuevo	95'00
Banco de España	559'00
Compañía de Tabacos	240'00
Paris vista	80'20
Londres vista	84'28
Dollars	0'00
Marocs	90'00
Liras	00'00
Obligaciones Tesoro 5 p.	101'00

FABRA

ARTE Y ARTISTAS

El aniversario del nacimiento de Rossini

Con un discurso pronunciado por el profesor Giulio Fara y un gran concierto dirigido por el maestro Zanella, se conmemoró en Pésaro, el 29 del pasado febrero, el 132 aniversario del nacimiento de Rossini.

El programa del concierto sólo comprendía música del gran compositor de Pésaro.

Particular interés tenía una obra inédita, *Macis cromatique*, para tres pianos con comentario orquestal y una *Serenata* para ocho tenores, ocho sopranos y orquesta.

Los ejecutantes eran más de doscientos, figurando entre ellos la famosa soprano Fanny Antua.

La música en Italia

Se ha inaugurado en Fiume una temporada de ópera, durante la cual se pondrán en escena *Traviata*, con Gilda Dalla Rizza; *Il piccolo Marat*, de Mascagni, que será dirigido por el autor; *La Roadine*, de Pascolini, también con la participación del autor; *Adriana Lecouvreur*, de Gille, y *El trovador*.

Como director de orquesta figura el maestro Barrettoni.

Nuestra compatriota Mercedes Capri ha obtenido un gran triunfo cantando *Lucia*, en el teatro Municipal de Pésaro.

Con la Capri fueron aplaudidos en la interpretación de la ópera de Bellini el tenor Radzeili, el barítono Lullí y el maestro Bellezza.

—Parece que Mascagni, impresionado por la nueva tragedia de Alberto Danday *Judas*, se propone convertirla en ópera.

—Después de diez años de destierro, la vuelta a representarse en el teatro Costantini, de Roma, *El crepúsculo de los dioses*, de Wagner.

Fueron muy aplaudidos el maestro Vitis, vigoroso concertador y director; el soprano Barelli, el tenor Pauli y el barítono Molinari.

La «reprise» de *Déborá e Jael*, la leyenda musical de Lidebrando Pizzetti, en la cual ha reconocido la crítica cualidades que la hacen digna de estimación ha valido muchos aplausos, en la Sonja de Milán, además de al maestro Toscanini, a la Casazza y a la Toss, excelentes protagonistas.

—En el teatro del Popolo, de Milán, ha tenido efecto un concierto de música moderna y modernísima italiana.

Se ejecutaron, entre otras obras, una *Sonata*, para violín y piano, de Plek-Mungialgali; una *Sonata quasi fantasia*, para violoncello y piano, de Antonio Veretti, y *Stornelli a ballate*, de Juan Francisco Mallipiero.

Esta última producción ha merecido de la crítica un juicio adverso.

El centenario de Smetana

El centenario de Smetana se ha conmemorado en París ejecutándose en los conciertos Lamoureux y Colonne algunas obras del creador de la ópera checa.

En una serie de conciertos que se viene desarrollando en los Campos Eliseos, también se presta concentrada atención a la música checa, representada además de por Smetana, por Dvorak, Novak, Suk Nedbal, Stepan, Beudel y Jimrdil.

Operas y ballets italianos en Londres

El día 10 comenzará en el Covent Garden, de Londres, la anunciada temporada de óperas y ballets italianos.

Se representarán cuatro óperas en un acto a saber: «El despetito amante», de Parelli; «El segredo di Susanna», de Wolff Ferrari; «La Veglia», de Arrigo Pedrollo, y «Le furie di Arlecchino», de Adriano Luaili.

Entre los intérpretes figuran las sopranos Sassone Soster y Baldisseri; los tenores Govoni y Endrigo; los barítonos Donarelli y Coletti y el bajo Maracci. Director de orquesta será el maestro Borelli.

Al frente del cuerpo de baile, todo el italiano, figura Ileana Leonidoff y Vincenzo Celli.

Un tenor se vuelve loco porque le sí va

En el teatro Verdi, de Trieste, y durante la representación de una ópera acometió un ataque de locura al tenor Taffuro, a causa de la emoción que le causó que el público silbase su trabajo.

Palma debe tener un Ateneo

Un inlso en un artículo necrológico que dedicó a la memoria del Dr. D. Julián Alvarez, dió lugar a que LA ÚLTIMA HORA dedicara, al día siguiente, un artículo de fondo con el título *Palma tuvo un Ateneo*, para demostrar la conveniencia, más aún, la necesidad de fundar un Ateneo en nuestra Capital.

Desgraciadamente no fueron muchos los años que pudo sostenerse aquel Ateneo, que se fundó por unos hombres entusiastas y estudiosos, con juveniles arrosos, secundados por otros amantes del saber ya encanecidos; y que feneció después de haber florecido en trabajos de una labor fecundísima y brillante, en cátedras, conferencias, discusiones, veladas literarias y musicales, etc. que atrajeron a toda la intelectualidad palmeña.

Era yo entonces un muchacho, un adolescente de unos diez y seis a diez y siete años; ignoro la causa que determinó la

La Casa LLOFRIU

Expende siempre sus exquisitos CAFES TOSTADOS con CARGA ni ADULTERACION de ninguna clase.



Es la más preferida

EXCURSIONES EN AUTOBUS al Puerto de Pollensa

Para visitar la Escuadra Inglesa los días 13 diurna y 14 nocturna. Informes: GARAGE ANDRES BARCELO PLAZA LIBERTAD-9

BALEAR. Martes 18

GRANDIOSO ESTRENO

DIA DE PAGA

Más Telegramas

Del nuevo Régimen

Madrid 10 (315 t.)

El general Weyler toma posesión de su nuevo cargo

Se ha posesionado de la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general Weyler.

Nuevo organismo

Se ha firmado un decreto creando el nuevo organismo denominado Consejo de Economía Nacional.

Lo que publicará mañana la "Gaceta".

Madrid 11 (8 m.)

Mañana se publicará en la Gaceta un A. D. estableciendo en la Presidencia un Consejo denominado de Economía Nacional que reunirá todas las funciones referentes a la formación de aranceles, defensa de la producción y negociación de convenios comerciales, suprimiendo los organismos dispersos en varios ministerios.

Otro R. D. promoviendo al empleo de Teniente General sin opción de vacante al divisionario Marqués de Cavallanti.

Otro disponiendo un plazo de dos meses para formalizar la estadística precisa de los foros y derechos análogos consistentes en Galicia.

Los preceptos de rentas forales presentarán un duplicado con la relación de las que posean ante los registradores de la propiedad, en la demarcación donde radiquen las fincas gravadas.

Diputados que dimiten

Isaa.—En la sesión de la Diputación presentaron su dimisión el Presidente de la Corporación y el Vice-presidente de la Comisión Provincial.

Nuevos concejales

Cádiz.—El Gobernador ha designado a los nuevos concejales que debían sustituir a los enfermos o ausentes.

Todos ellos son conocidos comerciantes y abogados, firmantes todos del escrito de adhesión a Primo de Rivera y al Directorio.

La importación de trigo

Madrid 11 (11 m.)

Desde hace días vienen reuniéndose un centenar de fabricantes de harina y agricultores de las provincias trigueras para tratar del problema de la exportación de trigos.

Trátese en la reunión de la defensa de la producción triguera española, puesta nuevamente en peligro por los fabricantes de trigo a los cuales quieren lograr a toda costa la importación de trigo, para lo cual han solicitado bases de exportación.

Entienden los reunidos que la petición de aquellos equivale a desabastecer de trigo a toda España para luego hacer forzosa la importación, lo cual perjudicaría a los agricultores de las zonas trigueras, disminuyéndose nuestra producción triguera y con ello se crearían numerosas fábricas del exterior.

Consejo del Directorio

Madrid 10 (11 n.)

A las ocho treinta terminó la celebración del Consejo del Directorio.

Al salir el Presidente dijo que iba a Palacio para asistir al banquete en honor del Príncipe de Holanda.

Añadió que en el decreto firmado por el Rey sobre la riqueza forestal se nombran las comisiones que entenderán en el asunto, pues como esto ha constituido una gran preocupación para el Directorio, desea ver resuelto cuanto antes.

Añadió el general Primo de Rivera que se hallaba satisfecho de la labor realizada por el Gobierno durante este semestre.

Al Consejo del Directorio asistió el Subsecretario de Guerra.

En la reunión se trataron los asensos militares y las obras públicas de Marruecos, entre ellas la construcción de la carretera de Tafersit y adquisición de material.

El general Vallespina nos dijo que mañana marcha a Sevilla como miembro del Directorio el general La Hermosa para representar al Gobierno en el Cortes de la Caja Postal de Aborro.

El infante don Carlos representará al Rey.

ECOS VARIOS

El Toleón de Oro, para un Príncipe

Madrid, 10 (330 t.)

Se ha concedido el Toleón de Oro, al Príncipe Metimburgo, de los Países Bajos.

Banquete en Palacio en honor del Príncipe de Holanda

Esta noche se celebró en Palacio el banquete en honor del Príncipe Enrique de Holanda.

Fué de 20 cubiertos.

Asistieron los Reyes, la familia Real, el Ministro de los Países Bajos, el general Primo de Rivera en nombre del Directorio, los capitanes generales señores Weyler y Fernández Puente y la servidumbre palatina.

Después hubo concierto por los artistas del Teatro Real bajo la dirección del Maestro Saco del Vaillo.

El Príncipe Enrique al Escorial

El Príncipe de Holanda acompañado del teniente coronel señor Obregón marchó en auto al Escorial para visitar el Monasterio y la tumba de los Reyes.

La Reina Victoria a Algeiras

S. M. la Reina Victoria se propone viajar a Algeiras para pasar varios días al lado de su madre, pero ha demorado el viaje hasta el viernes

con motivo de la estancia en Madrid del Príncipe de Holanda.

Toribio vuelco de un automóvil

Sevilla.—En la carretera de Camoña cerca de Vico Alcor, volcó un automóvil ocupado por tres chófers y dos máscaras.

El chófer Francisco García resultó muerto.

Otro chófer encargado de un garage de Sevilla, llamado Joaquín Castañeda se halla gravísimo, y también se hallan heridos Joaquín González Ponte y sus dos máscaras.

Sanjujo a Zaragoza

El general Sanjujo estuvo en la Presidencia a despedirse del Directorio, pues por la noche regresó a Zaragoza.

Funerales para las víctimas del «Cataluña».

Madrid 10 (12 n.)

Cádiz.—En la parroquia Costreiros celebraron solemnes funerales para el alma del cabo de escuadra Mariano Albiñ y de los marineros Manuel Rodríguez y Jesús Méndez muertos a bordo del «Cataluña».

Asistieron el Capitán General del Departamento, las autoridades, jefes y oficiales.

Del Extranjero

Madrid 10 (12 n.)

El presidente Gutiérrez asesinado

Washington.—El almirante Naton jefe de la escuadra norteamericana que opera en aguas de Honduras ha radiotelegrafiado al Gobierno que el Presidente Gutiérrez ha sido asesinado.

Fallecimiento de Dauglis

Atenas.—Ha fallecido el general Dauglis miembro que fué del triunvirato militar griego.

Saltiska City.—Esta mañana van retirados 19 cadáveres de la mina Castle Gates.

Tómese que hayan perecido todos los trabajadores que resultaron enterrados por el desprendimiento de tierras.

A causa de las emanaciones de gas se hacen muy difíciles los trabajos de salvamento.

Billetes falsos

Madrid 10 (11 n.)

La Cruz de Fond.—La policía ha descubierto cierto número de billetes falsos de mil francos que circulaban en distintas nacionalidades.

La situación en Dublín

Dublín.—La situación es confusa en toda Irlanda a causa de la sublevación de grupos de oficiales.

La actividad de los militares es grande.

Para evitar disturbios los republicanos han obligado al Presidente Cosgrave a desistir de su propósito de hablar en el mitin de propaganda en favor del candidato gubernamental.

Alcance de la tarde

Vuelco de un auto de la escolta regia.

Madrid 11 (11 m.)

Al regresar del Escorial, el Rey, el coche de la escolta que venía detrás, ocupado por el Comisario Sr. Fenol y los agentes Yanguas y Lecada, sufrió la rotura de un neumático.

Después de reparar la avería forzaron la marcha para alcanzar al coche regio, y al llegar al puente próximo a Salapagar, una sreta tropezó con el estribo del coche y este precipitó por el terraplén resultando destruido.

El Sr. Fenol y los pollefos tras largos esfuerzos lograron salir de los restos del coche que quedando de fuertes dolores.

El auto de la Sra. Viuda de Azama que pasaba en aquellos momentos recogió a los heridos trasladándolos a la casa de Socorro.

El Sr. Fenol sufre fuertes dolores en la región torácica y los agentes varias lesiones.

El Director de seguridad visitó a los parientes.

El médico aunque no ha podido dictaminar cree que el Sr. Fenol tiene fracturada una costilla.

El ex-canciller Cuno en Tenerife

Tenerife.—Ha llegado el ex-canciller Cuno con su familia.

Se negó a hacer declaraciones por típicas.

Descansará una temporada.

Nuevos decretos a la firma regia

El general Primo de Rivera después de asistir al the de la Embajada inglesa llegó a la Presidencia.

Dijo que el Rey había firmado un decreto disponiendo que se haga un inventario de la riqueza foral, y mañana se publicará en la «Gaceta».

Añadió que el jueves se firmará un decreto de la ley de reclutamiento.

La prensa comenta el nuevo estatuto de régimen local

Casi toda la prensa comenta el nuevo estatuto de régimen local y casi todos los periódicos coinciden en afirmar que será de difícil implantación, pues reformas de esta naturaleza necesitan un ambiente a propósito y una propaganda extensiva pública para sortear el peligro, que no depende de la reforma, sino de la realidad del país y de nuestro modo de ser.

Es preciso una renovación del espíritu público tan honda y tan extensa como sea posible.

Hallazgo de retablos antiguos

La policía después de practicar oportunas gestiones ante la pista que tenía en su poder desde hace tiempo, ha logrado saber que los herederos del marqués José Suárez, han encontrado en un solar de la calle de Anton Acuña, destinado a depósito de materiales, un retablo y tablas de gran valor artístico que procedían del Colegio de niños de Leganés.

T. Átase de un altar de la espilla de dicho colegio, obra del siglo XVII, de grandes dimensiones, el cual se desarma en 120 piezas.

El retablo y tablas pertenecían a Manuel Verdés Rodríguez y estaba depositado en un cobertizo mediante el pago de una cuota mensual de 200 pesetas.

Según parece al ser derruido el Colegio de Presentación se vendió a los camastilleros en 400 pesetas, todo el material incluido el altar.

El señor Verdés Rodríguez ha declarado que se hallaba en posesión condicional de dicho retablo el cual lo encargó a un individuo apellidado Clever que reside en Londres y que fué quien hizo la compra a los camastilleros.

El asunto ha pasado al Juzgado. Después de su declaración se libató al Sr. Verdés.

El Príncipe Enrique a Toledo

Toledo.—Hoy es esperado aquí el Príncipe Enrique de Holanda.

Una hija de Valenzuela

Zaragoza.—Se ha bautizado a la hija postuma del coronel Valenzuela. Rindió honores una compañía.

Se le puso por nombre Victoria Eugenia y la apadrinó el general Barreiro en nombre de los Reyes.

Homenaje

Madrid, a las seis de la tarde en la Academia de Jurisprudencia tendrá lugar el homenaje a Blanca de los Ríos Lamperer.

Matan a su hermano para heredarle.

Vigo.—En la parroquia de Matama murió hace un mes el excoide José Nieto Álvarez dejando medio millón de pesetas a sus sobrinos Cándido, Manuel y Francisco, mejorando al primero en la herencia.

Este se iba a casar por tener un hijo, y ayer fué asaltado por Manuel y Francisco los cuales le extrangularon y subieron el cadáver al piso alto de la casa, precipitándolo por una escalera para simular que se trataba de una desgracia.

El vecindario al enterarse quiso linchar a los asesinos.

El expreso de Calais desocarrila

En la madrugada de hoy ha desocarrilado el expreso de Calais.

Hay cuatro muertos y veintidós heridos.

El maquinista y el fogonero están heridos.

Nuevo gobierno belga

Bruselas.—Thaelens ha aceptado el encargo de formar Gobierno.

Mañana se publicará la lista del nuevo Ministerio.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 11 (11 m.)

(Urgente)

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 120.000 pias. Ha correspondido al número.

20.695

despachado en Madrid y Valencia.

Segundo premio de 65.000 pias. Ha correspondido al número

12.731

despachado en Sabadell, Córdoba y Sevilla.

Tercer premio de 25.000 pias. Ha correspondido al número

13.561

despachado en Jerez y Madrid.

Premios de 1.500 pias.

Por aproximación al primer premio los números 20.694 y 20.696.

Premios de 1.000 pias.

Por aproximación al segundo premio, los números 12.730 y 12.732.

Premios de 820 pias.

Por aproximación al tercer premio, los números 13.560 y 13.562.

Premios de 2.000 pias.

30.033, 7.547, 24.554, 11.343, 23.265, 26.816, 7.954, 19.020, 24.504 y 13.020.

Premiados con 400 pias.

DRECNAS Y CENTENAS

052 061 016 022 035 055 069 092
214 223 225 232 242 260 268 270
289 302 305 341 360 402 415 420
465 472 494 518 526 583 572 575
585 593 617 624 664 695 716 734
745 797 798 808 841 855 861 863
871 894 901 924 951 982

MIL
018 032 070 075 076 108 128 133
157 158 214 216 225 262 282 290
295 312 319 336 387 450 477 487
500 515 519 538 542 591 592 606
607 628 651 662 666 672 674 684
747 752 767 788 794 824 840 853
855 901 919 965 988 981 987 988
992

DOZ MIL
018 077 089 116 136 139 149 193
205 232 234 242 259 282 297 300
307 342 349 368 388 387 406 410
449 452 481 482 500 519 549 582
585 629 644 665 691 695 708 766
820 825 848 852 859 878 885 904
907 931 949 951 990

TRES MIL
052 063 072 077 088 131 206 297
220 240 292 278 300 388 392 400
402 436 453 482 492 517 557 630
656 704 727 737 748 815 818 838
840 846 851 893 900 938 993

CUATRO MIL
123 136 164 188 228 263 278 293
312 380 387 390 409 414 427 428
436 441 516 528 528 568 581 593
663 665 676 757 759 783 785
800 838 846 874 895 970

OCHO MIL

001 044 093 110 136 212 250 266
303 307 314 332 342 368 400 407
535 589 552 588 608 613 622 639
705 734 781 847 852 880 882 887
910 926 958 981

NUEVE MIL
006 015 036 090 098 109 122 131
152 184 192 208 215 220 234 252
273 276 324 360 369 392 416 442
500 510 529 585 587 607 628 644
659 678 755 799 872 955 990

DIRZ MIL
027 075 090 133 160 178 179 186
210 225 252 255 248 292 299 304
316 339 445 459 488 479 500 501
541 585 591 614 652 661 668 691
724 738 751 763 169 856 932 963

ONCE MIL
008 028 037 056 110 123 128 159
178 195 282 286 309 327 364 374
406 450 453 488 507 509 545 580
584 599 612 613 688 715 722 746
755 760 854 871 916 943

DOCE MIL
005 024 004 088 104 133 185 199
212 236 256 260 290 310 331 351
355 357 358 368 375 388 402 558
571 587 684 720 728 768 849 870
891 916 919 931 939 949 960 964
999

TRECE MIL
046 053 063 103 154 175 203 249
293 366 420 436 444 453 461 478
554 782 601 644 671 728 922 957
984 999

CATORCE MIL
084 043 048 057 060 075 080 083
127 149 150 152 178 188 195 217
251 295 363 371 383 412 416 418
419 420 460 430 501 531 623 627
650 737 740 790 801 809 818 834
840 851 869 881 882 904 915 936
951 972 988

QUINCE MIL
009 025 035 037 112 131 132 149
162 163 175 182 194 301 233 259
265 272 273 321 378 384 403 429
444 452 454 483 487 565 571 585
592 627 652 676 702 704 759 784
812 888 857 864 915 950

DIEZ Y SEIS MIL
042 046 098 137 171 182 212 243
251 265 298 316 325 328 335 340
387 389 408 411 457 477 480 487
589 587 582 590 601 602 607 639
667 669 699 638 870 882 885 896
936 943 962 994

DIEZ Y SIETE MIL
020 055 063 079 087 104 123 135
177 189 208 224 267 308 344 346
375 384 396 415 432 480 487 500
554 624 669 675 681 712 749 775
796 811 821 822 828 860 880 907
912 918 943 953 971

DIEZ Y OCHO MIL
039 040 048 056 085 089 153 353
360 412 413 415 426 468 510 596
559 563 565 581 582 597 628 662
675 677 682 683 694 725 741 789
790 811 814 827 828 833 854 868
870 889 936 964 969 982 993 997

DIEZ Y NUEVE MIL
053 073 087 089 095 115 154 161
177 180 182 223 256 276 283 293
295 307 326 345 354 403 429 432
488 532 638 632 633 694 716 834
904 929 958 961 963 967 970

VEINTE MIL
002 011 029 050 077 081 124 154
281 303 368 369 391 407 403 423
490 532 549 557 589 583 607 620
649 703 704 720 726 735 768 792
814 816 855 856 868 884 894 916
921 933 965 986

VEINTE Y UN MIL
013 017 025 028 029 086 114 135
153 180 194 227 248 252 275 314
316 321 329 332 347 380 386 390
391 392 400 443 496 521 557 574
588 633 663 687 721 728 792 828

AUTOMOVILISTAS

No comprar ningún Auto sin antes ver el famoso **D. F. P.** 7-H. P. 3 y 4 plazas torpedo con motor moderno con valvulas por encima la culata, arranque y alumbrado eléctrico ruedas metálicas y con un consumo increíble de 4 PESETAS de gasolina y aceite por 100 kilómetros desarrollando una velocidad de 90 kilómetros por hora el tipo turismo y 110 el tipo Sport y 140 EL TIPO GRAN SPORT.

Principales victorias y Records de los Autos **D. F. P.** en la temporada 1923.

GAILLON	Carrera un Kilómetro salida parada, haciendo 1.º y Record del Mundo.
Id.	Kilómetro lanzado en cuesta 9%, haciendo 1.º y Record del Mundo.
MARSELLA	Cuesta de camp 4 kilómetros y 15 virages id. 1.º y Record del Mundo.
BOURGES	Concurso de cuesta Pic, Montagni haciendo 1.º
LYON	Id. id. id. Limonest id. 1.º
SAINT ETIENNE	Carrera de cuesta de Planfoy. id. 1.º
DIJON	Id. id. Val, Suzon id. 1.º y Record del Mundo.
NANCY	Id. de Nancy-Boufflers id. 1.º
CAEN	Meeting-Caen-Deauville id. 1.º
CALAIS	Carrera 5 kilómetros salida parada categoría 1.100 c. c. coche tipo turismo empleando 3 m. 7s. 4/5 haciendo 1.º
ID.	Carrera 1 kilómetro salida parada cuesta 9%, haciendo 1.º
CARPENTRAS	Carrera de Mont-Ventoux 21 Klm. haciendo 1.º y Record del Mundo,
JRIFLOULET	7 Octubre 1923 cuesta 9% salida para da 1 kilómetro en 39 s. haciendo 1.º y Record del Mundo.

Gran premio de Lyon coche 7 H.-P. 1.100 c. c. 150 kilómetros en 1 hora 31 m.

El coche más rápido del mundo en 1.100 c. c.

Principales corredores **COLAS, TRONCY, MERLY, KING y MAURAINÉ**

Precio del 7 H. P. **D. F. P.** torpedo 4 plazas 6.850 pesetas.

Agente directo en Baleares de los autos D. E. P. y Berliet.

Garage JUAN GOMILA, Marina 11-13, Tel. 326

Precio del Berliet 12 H. P. 5-7 Plazas 11.500 ptas. Ventas de Camiones de dicha marca

PHILIPS ARGENTA

LUZ NUEVA MAS HERMOSA MAS AGRADABLE

DE VENTA EN TODAS PARTES Y ADOLFO HIELSCHER S.A. MADRID: Prado, 30.- BARCELONA, Mallorca, 198.

Compañía Pinillos
Linea de las Anillas

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA
Saldrá de Barcelona el día 17 de Marzo el vapor

Infanta Isabel
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Servicio al Brasil Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el 24 de Marzo el vapor

Catalina
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 33, Palma

¡Liquidacion Forzosa!

Por cambio de Comercio se liquidan 1.000 SOMBREROS GABALLERO de todas clases a 9 PESETAS y 1.000 GORRERAS última novedad CLASE SUPERIOR a 3 PTAS.

Sombrerería Vda. de B. Llambias
SAN MIGUEL, 140

Próximamente apertura del almacen de tejidos LOS PRECIOS FIJOS.

Droguería
Acreditada y en sitio céntrico vende por retirarse del negocio. Informes: Centro de Anuncios.

Bicicleta
De ocasión marca B. S. A. en buen estado. se vende. Informes, Palacio 2

Cocinera
Se solicita a que sepa su obligación. Ganará buen sueldo. Razón: Brósia, 7=1.

Casa de recreo
Se vende en la Colsa de Porto-Pi en la orilla del mar y por el fondo la montaña. Se entregará desocupada. Informes: Centro de Anuncios.

Wenheim

Máquinas para coser y bordar
LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES
De venta en Palma de Mallorca:

Castell y Massot
SANTO DOMINGO, 6, 8 Y 10
Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

NULES Y LINOLEUMS
Telas gomadas para camas, el más completo surtido y las mejores clases que de estos artículos y similares interesen a usted, los encontrará en la casa

E. Codina
Calle Unión 8, Palma
(Junto a Telégrafos)

donde se expenden en condiciones que hacen imposible ninguna competencia, pues su mucha venta permite reducir los precios al más justo límite en beneficio de sus clientes.

Piano
A cuerdas cruzadas, casi nuevo
Zavella, 21, entresuelo.

Por 500 pesetas
O al mejor p stor, vendo una máquina de escribir marca MONARCH VISIBLE cinta bicolor, letra clara teclado universal y en buen estado. Puede verse todos los días de 9 a 13. Oímos, 140, tercerco.

Se alquila
En punto céntrico de San Sordina, espacioso piso con huerto y jardín, agua abundante y canalizada al piso Precio módico. Informes, Jaime II, 37—Palma.

Se alquila
Una tienda situada en punto céntrico, en uno de los caseríos del alrededor de Palma, junto arada tranvia. Reune todas las comodidades para una buena familia. Informes en la Administración de este periódico.

Vino de mesa OLIVER
De venta Secretaría San Jaime, número 3 (Callejon) y Merced, 8.

Cabalo y Galera
Y guarniciones nuevas se venden de Ronda de Levante. Informes, calle de la Puresa, número 1.

CASA PARTICULAR
Desea Señor solo, para dormir por todo estar. Leñal presentarse en buenas referencias. Razón: Centro de Anuncios.

Motor Crosley
De 25 caballos gas pobre, padeciendo verla funcionar. Se vende. Razón: Centro de Anuncios.

Se alquila
Local propio para industria, taller o garaje, situado en el caserío de Ronda de Levante. Informes, calle de los Molinos, 4-1.

Se vende finca
Que renta el 6 por 100. Precio 25.000 pesetas. Informes: Centro de Anuncios.

Se vende
Una motocicleta HARLEY o H. DIAN, equipada. Para informes, S. Quier: 8. La Soledad.